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Aktuelles aus dem 
Nachhaltigkeitsmanagement

Stefanie Martin
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Nachhaltigkeit

 Ziel einer umfassenden und mehrdimensionalen Entwicklung
 Intra- und intergenerationelle Gerechtigkeit 
 3 Säulen: Ökonomie, Ökologie, Soziales
 Berücksichtigung von politischen, ethischen, technischen und 

soziokulturellen Aspekte 
 Internationale Reichweite 
 Umsetzung auf lokaler, regionaler, nationaler und globaler Ebene
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Inhalt

 Stadtradeln
 Digital-Clean-Up
 Ergebnisse der Nachhaltigkeitsumfrage von Mai 2022
 Ausblick
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Stadtradeln
Statistik Landkreis Dahme-Spreewald

Quelle: https://www.stadtradeln.de/landkreis-dahme-spreewald#auswertung
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Stadtradeln

Quelle: https://www.stadtradeln.de/wildau



21.10.2022 Folie 6

Stadtradeln
Ranking TH Wildau in der Kommune Wildau

Quelle: https://www.stadtradeln.de/wildau
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Stadtradeln
Ranking TH Wildau im Landkreis

Quelle: https://www.stadtradeln.de/landkreis-dahme-spreewald#auswertung



21.10.2022 Folie 8

1443

716

1432

722

0
100
200
300
400
500
600
700
800
900

1000
1100
1200
1300
1400
1500

Mitarbeitende Studierende

Gi
ga

by
te

Belegter Speicherplatz 

16.09.2022 24.09.2022

Digital Clean Up

Quelle: Eigene Darstellung
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Nachhaltigkeitsumfrage Mai 2022
Teilnehmende

57%

43%

183 Teilnehmende

Mitarbeitende Studierende

Quelle: Eigene Darstellung
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Nachhaltigkeitsumfrage Mai 2022
Einschätzung der TH Wildau im Bezug auf Nachhaltigkeit
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Quelle: Eigene Darstellung
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Nachhaltigkeitsumfrage Mai 2022
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93 Kommentare

positiv negativ

Quelle: Eigene Darstellung

Einschätzung der TH Wildau im Bezug auf Nachhaltigkeit
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Nachhaltigkeitsumfrage Mai 2022

Quelle: Eigene Darstellung
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Nachhaltigkeitsumfrage
Kommentare Betrieb 

 Anteil an der Gesamtzahl der Kommentare: 25,5 % St/ 28,7 % MA
Quelle: Eigene Darstellung
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Studierende Mitarbeitende

Abfall (Anteil an Betriebsthemen)

Campus (Anteil an Betriebsthemen)

Nachhaltigkeitsumfrage
Kommentare Betrieb I

 Anteil an der Gesamtzahl der Kommentare: 25,5 % St/ 28,7 % MA
Quelle: Eigene Darstellung

Müll wird an der 
Hochschule gefühlt

gar nicht getrennt-man 
hat dazu in den meisten 

Fällen gar keine
Möglichkeit…

Mehr mülltrennende 
Abfallbehälter,
auch auf dem 

Campus (außen) 
wären

wünschenswert

Es könnten 
mehr Bäume 

gepflanzt 
werden

Unnötig
versiegelte Flächen 

öffnen und begrünen, 
pflegeleichte 

Steinbeete durch
Bienen-freundliche 

Bepflanzung ersetzen
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Studierende Mitarbeitende

Beschaffung
(Anteil an Betriebsthemen)

Papier
(Anteil an Betriebsthemen)

Nachhaltigkeitsumfrage
Kommentare Betrieb II

Papier
wird nicht gespart { z. B. 

wenn
man sich nach dem 

Bachelorstudium
an der TH Wildau für den 

Master bewirbt,
müssen alle Unterlagen 

(sogar
Abiturzeugnis!), die bereits 

die Hochschule
erhalten hat, nochmal in 

Papierform
eingereicht werden

Quelle: Eigene Darstellung

 Anteil an der Gesamtzahl der Kommentare: 25,5 % St/ 28,7 % MA
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Nachhaltigkeitsumfrage Mai 2022
Kommentare Energie
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 Anteil an der Gesamtzahl der Kommentare: 17 % St/ 18,1 % MA

Quelle: Eigene Darstellung
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Campus
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Nachhaltigkeitsumfrage Mai 2022
Kommentare Mobilität

 Anteil an der Gesamtzahl der Kommentare: 0 % St/ 17,0 % MA

Quelle: Eigene Darstellung
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keine/geringe 
finanzielle 
Förderung

von nachhaltiger 
Mobilität z.B. 
ÖPNV Ticket/
Fahrradkauf,
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Nachhaltigkeitsumfrage
Kommentare Mensa

 Anteil an der Gesamtzahl der Kommentare: 17 % St/ 3,2 % MA

Quelle: Eigene Darstellung
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Nachhaltigkeitsumfrage
Kommentare Nachhaltigkeitskultur

 Anteil an der Gesamtzahl der Kommentare: 14,9 % St/ 5,3 % MA

Quelle: Eigene Darstellung
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engagieren

positiv: es wird darauf geachtet, dass Licht aus,
Fenster zu, Heizung ausgemacht wird, gibt viele…

Nachhaltigkeitskultur

Studierende Mitarbeitende

Kampagne zur 
Aktivierung

aller Studis und 
MAs fehlt

Das Bewusstsein für 
eine nachhaltige

Hochschule ist noch 
nicht bei allen

Mitarbeitenden/
Studierenden da. . .

Auch auf den 
Toiletten
wird auf 

Schonung der 
Ressourcen

hingewiesen.
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Nachhaltigkeitsumfrage
Kommentare Nachhaltigkeitskommunikation

 Anteil Energie an der Gesamtzahl der Kommentare: 10,6 % St/ 8,5 % MA

Quelle: Eigene Darstellung

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

zu wenig

NH-Kommunikation

Studierende Mitarbeitende

Ich habe den 
Eindruck, gar nicht 

genug
zu wissen, was die 

TH in Hinblick
auf Nachhaltigkeit 

alles tut. Wenn mehrere 
Professoren

des Fachbereichsrats 
2022 die

Entwicklungsziele der 
UN (SDG) noch

nie gehört haben, 
kann Nachhaltigkeit
nicht wirklich eine 

Rolle in der 
Kommunikation
der TH spielen?!
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Nachhaltigkeitsumfrage
Kommentare Digitalisierung

 Anteil an der Gesamtzahl der Kommentare: 8,5 % St/ 5,3 % MA

Quelle: Eigene Darstellung

40,0%

20,0%

40,0%

25,0%

25,0%

25,0%

25,0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

zu wenig Digitalisierung

Online-Lehre wird negativ kommuniziert, statt die
Vorteile zu nutzen

positiv: zunehmende Digitalisierung

positiv: kaum gedruckte Unterlagen

positiv: Home office

positiv: neue, energiesparende Elektrogeräte

Digitalisierung

Studierende Mitarbeitende

…es gibt noch 
Potenzial für 

digitale 
Verwaltung…
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Bewertung zum Anteil nachhaltiger Themen in der Lehre

Dozierende Studierende

Nachhaltigkeitsumfrage
Einschätzung zum Anteil von Nachhaltigkeitsthemen in der Lehre

 Anzahl der Teilnehmenden: 91 St/ 47 Unterrichtende

Quelle: Eigene Darstellung
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Nachhaltigkeitsumfrage

 Anzahl der Teilnehmenden: 59 St/ 81 MA

Quelle: Eigene Darstellung
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Mitarbeitende Studierende

Einschätzung zum Anteil von Nachhaltigkeitsthemen in der Forschung
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Nachhaltigkeitsumfrage
Kommentare Lehre und Forschung

 Anteil an der Gesamtzahl der Kommentare: 6,4 % St/ 7,4 % MA

Quelle: Eigene Darstellung
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Lehre und Forschung

Studierende Mitarbeitende

Aber von einer 
Integration

von Nachhaltigkeit in 
Betrieb

und Lehre habe ich 
bisher nicht 

wahrgenommen

Die TH Wildau 
beschäftigt sich in 

den
Studiengängen 

mit nachhaltigen 
Themen

Es gibt ja immerhin 
Studiengänge und
Forschungsgruppen, die 
sich um 
Nachhaltigkeitsthemen
bemühen.
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Nachhaltigkeitsumfrage
Kommentare Governance

 Anteil an der Gesamtzahl der Kommentare: 0 % St/ 6,4 % MA

Quelle: Eigene Darstellung
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Nachhaltigkeitsumfrage
Wünsche

Quelle: Eigene Darstellung
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Gibt es Nachhaltigkeitsthemen, die die TH Wildau 
aufgreifen bzw. umsetzen sollte?

nein ja
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Studierende Mitarbeitende

Nachhaltigkeitsumfrage
Wünsche

 Anzahl Kommentare: 20 St/ 78 MA
Quelle: Eigene Darstellung
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Nachhaltigkeitsumfrage
Fazit und weiteres Vorgehen

 Viele Veränderungen seit Mai
 Haupthemen fokussieren
 Betrieb: Beschaffung: Thema in Bearbeitung
 Energie: derzeit im Zentrum von Maßnahmen
 Mobilität: viel Veränderung seit Mai-Nachfolgeticket 9-Euro-Ticket
 Nachhaltigkeitskultur- und Kommunikation: seit April verstärkt
 Digitalisierung: wird verstärkt
 Lehre und Forschung/ Governance: in Strategieprozessen bedacht
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Aktuelles und Ausblick

Derzeit
 Bachelorarbeit zum Thema Umweltmanagementsystem→

Umweltmanagementsystem
 Bachelorarbeit zum Thema Treibhausgasbilanz→ Mobilitätsumfrage

Datensammlung 
 Nachhaltigkeitsbericht
 Ökologischer Fußabdruck
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Nachhaltigkeit an der TH Wildau

Quelle: Universität Bern
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Nachhaltigkeit an der TH Wildau

Quelle: Universität Bern/Eigene Bearbeitung

MACHEN
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Vielen Dank für Ihre 
Aufmerksamkeit.
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Quellen

https://www.bne.unibe.ch/unibe/portal/microsites/BNE/content/e497824/e50401
4/e504016/GrundlagenNEindieHochschullehreintegrieren_ger.pdf (20.06.2022)
https://www.stadtradeln.de/landkreis-dahme-spreewald#auswertung
(17.10.2022)
https://www.stadtradeln.de/wildau (17.10.2022)

https://www.bne.unibe.ch/unibe/portal/microsites/BNE/content/e497824/e504014/e504016/GrundlagenNEindieHochschullehreintegrieren_ger.pdf
https://www.stadtradeln.de/landkreis-dahme-spreewald#auswertung
https://www.stadtradeln.de/wildau
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